דגמים של שיוון בעבודה
שמדברים על שיווין יש צורך בהשוואה לסטנדרט מסוים, כלומר למה שמשקף את הנורמה החברתית שנוהגת. כיוון שבמשך השנים הגברים הם אלו שקבעו את הנורמות החברתיות ההשוואה למה שכונה בספרות האמריקאית " כדפוס העבודה הגברי, היינו גבר לבן צעיר ובריא" לכן מי שלא עומד בדפוס הזה הוא שונה והוא אחר. הדפוס הזה מתייחס להפליה מטעמי מין.    

מהו הדפוס שמקובל להשוואה לצורך שיווין בעבודה הוא ? 
1. העסקה במשרה מלאה עם נכונות להקדיש לעבודה שעות נוספות עם מינימום הקדשת זמן למשפחה, ילדים.
2. דפוס העבודה המקובל מחייב ביצוע עבודה מחוץ לבית, כלומר במקום העסק, בחצרי העסק.
3. מדובר בדפוס עבודה שעשוי להצריך שימוש בכוח פיזי או בכושר אינטלקטואלי. 
המאפיינים הללו למעשה מאפיינים דפוס גברי, מאחר ומקובל לראות את הגבר בין אם יש לו משפחה ובין אם לאו, כמי שלא מחויב לטפל בילדים וכיו"ב ולכן יכול להקדיש שעות רבות לעבודה. בד"כ מדובר בגבר צעיר שקל לו יותר לצבור קליטת ידע לעבודה  או עבודה פיזית אם היא דרושה – לכן נוצר הדפוס של  " גבר לבן צעיר ובריא".

כתוצאה מכך מי שלא מסוגל לעמוד בדפוס העבודה הזה נחשב חריג, מבוקש פחות לעבודה ומשתכר פחות מהמקובל בשוק.

ברור שדפוס העבודה הזה לא מתאים לאישה עובדת, נשואה עם ילדים או לגבר בגיל מתקדם שלא תמיד לחדש את ידיעותיו ולהתעדכן בשינויים טכנולוגיים. השאלה היא כיצד יש להתייחס לקבוצות עובדים שונות( כגון: נשים או מבוגרים) כאל שווים או מעצם השוני הם שונים.

יש 2 סוגי פגמים בנושא הזה : 

1. דגם ההטמעה.
2. דגם ההתאמה.

דגם ההטמעה
שיווין לפי דגם זה משמעותו עבודה של בני כל הקבוצות, בתנאים המתחייבים מדפוס העבודה הבסיסי המבוסס כאמור על עבודתו של הגבר "הלבן הבריא והצעיר". המשמעות המעשית של הדגם הזה שנשים עובדות צריכות לעבוד במשרה מלאה ללא כל הקלות שנובעות מהעובדה שהן אימהות לילדים, גם מבוגרים צריכים לעבוד כמו כל עובד צעיר, גם שעובד יישאר במקום עבודתו כל עוד יוכל לעמוד בדרישות של המשרה המלאה.

יחד עם זאת דגם ההטמעה מוכן להכיר בהענקת זכויות מיוחדות בהנחה שתיעשה איזושהי התאמה. במקרה הזה אפשר להשוות למשל: מצב של היריון לכל מצב של נכות או פגיעה גופנית אחרת שגם גברים יכולים לחוות.
חקיקה שמעניקה חופשת לידה היא חקיקה שמעניקה יחס שווה ע"פ דגם ההטמעה רק אם עומדת לגבר במקביל זכות לחופשה, כמו : למשל חופשת נכות מסיבות אחרות(אי כשירות לעבודה) או קביעה שכל עובד יוכל להיעדר מהעבודה מסיבות מסוימות שבגללן הוא לא כשיר לעבוד, כולל מטעם של לידה.

לגבי מבוגרים  - הכוונה ליצירת בסיטואציה שבה כל עובד צעיר או מבוגר יוכל להקטין את היקף משרתו מבלי לקבוע את תנאי העסקתו.

1. מה ההצדקה של גישת ההטמעה : 

2. מתן זכויות מיוחדות לקבוצות מעמד שונות(מבוגרים, נשים) מחדד את החריגות של העובדים במעמדות אלו ומבליט את השונות הזו, וכך גם משתפר המעמד של העובדים במעמד הרגיל.
3. התנהגות שלא לפי דגם זה תגרום ליצירת שני שווקי עבודה:
1. לעובדים בקבוצה הרגילה שמבוקשים יותר.
2.  עובדים בקבוצה המיוחדת שהמעסיק ימנע מלהעסיקם מאחר והעסקת נשים שעוזבות לחופשת לידה או עובדות פחות שעות מקטינה את הכדאיות להעסיק אותן ואז הן יהפכו לעובדות מסוג נחות.

4. הענקת זכויות מיוחדות יוצרת אצל המעביד אי וודאות – היא מונעת ממנו את האפשרות לצפות מראש מי העובדים ירצה לפרוש מהעבודה בשלב מוקדם יותר ומתי, מתי האישה תנצל את חופשת הלידה וכד'.
· המתנגדים לגישת ההטמעה:
1. דגם זה מתעלם מהצרכים הבסיסיים של אישה, סדר יומה לא יכול תמיד להתאים לדפוסי העבודה של "גבר צעיר, לבן, בריא, האישה תחשוב פעמיים אם לצאת לעבודה במצב בו היא לא זכאית להקלות מסוימות, כך שמעגל הנשים העובדות יקטן.
2. דגם ההטמעה מתעלם מההיבטים החיוביים של ההיריון והלידה ועל כן יש להתייחס להריון לא כאל מצב בו האישה נמצאת באי-כושר, אלא למצב שהיא בשיא כושר היצירה והעשייה שלה.

דגם ההתאמה:

עפ"י דגם זה יש להעניק זכויות מוגנות לבני קב' המעמד השונות (נשים, מבוגרים וכו') האמורים להיענות לצרכיהם המיוחדים של בני קב' אלו, על כן מדברים במסגרת דגם זה על צדק ולא על שוויון.

על כן חברה המאמצת דגם זה צריכה לדאוג לצרכיהם, ובמסגרת הטעמים של איסור הפליה בעבודה ייכלל הדגם של אותה קב', כגון: הפליה מטעמי מין/גיל.

הקושי בדגם זה:

הקושי בדגם זה הוא בכך שהוא מקבל את הנורמה הבסיסית של קב' המעמד המובילה כנכונה. אבל טוען שבמצבים מסוימים לגבי קב' מסוימות ישנו הצורך לעשות התאמה כך שבעצם הנשים/המבוגרים הם חריגים הנמצאים מחוץ לנורמה. 

לדגם זה יש 2 גרסאות:

1. גישה רחבה –מכירה בקיומם של הבדלים ביולוגים ותרבותיים בין הקב' השונות הבדלים תרבותיים הינה בעייתית, כיוון שבכל תרבות ישנו הבדל, על כן חברה שתאמץ את הדגם המורחב תצטרך לדאוג שתוענקנה לנשים הצרכים המיוחדים הנובעים מהשוני בינם ובין הגברים (דוג': עניין תרבותי שהאישה עובדת עד שעה מסוימת). 

2. הגישה הצרה -מאפשרת לעשות התאמה רק לגבי השוני הביולוגי, אך אין לעשות התאמה כאשר מדובר בשוני ביולוגי דוג': כאשר מדובר בשוני בגידול ילדים. ההצדקה לדגם זה היא שאלמלא היו ניתנות זכויות אלו לא יכלו קב' אלו להיקלט בשוק העבודה והאפליה שלהם הייתה מונצחת. זה בעצם סוג של העדפה מתקנת. 
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